IANTD/IAND, Inc.
Nurek TRIMIX NORMOXIC
INSTRUKTOR
Egzamin pisemny

1. Podstawowy sprzet, ktory ma bezposredni wplyw na bezpieczenstwo nurkow
powinien by¢ zdublowany (podwojny). Nurek nie powinien zabierac¢ z sobg rzeczy
zbednych.

a. prawda

b. fatsz.

2. Wszyscy nurkowie techniczni musza posiada¢ jako czesé swojego wyposazenia
nurkowego automat na dlugim wezu i automat na krotkim wezu:

a.
b.
C.

przy kazdym nurkowaniu technicznym
tylko gdy nurkuje w §rodowisku overhead
tylko instruktorzy maja potrzebe¢ posiadania dlugiego weza

d. zadne z wyzej wymienionych.
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. poprawna procedura noszenia i zmiany na butle z mieszanka dekompresyjna jest:

otwarcie zaworu i sprawdzenie ci$nienia, zakrecenie zaworu i pozostawienie automatu
pod ci$nieniem

otwarcie zaworu i pozostawienie go w takim stanie przez cale nurkowanie

nie odkrecanie zaworu az do momentu przybycia na przystanek dekompresyjny

kazde z podanych jest do zaakceptowania — wyjasnij dlaczego.

4. cztery elementy konieczne przy dobrym planowaniu nurkowania zawieraja:

a.

b.

5
a.
b.
c
d

okreslenie ryzyka. Grupowa procedura S-drill, upewnienie si¢ ze przynajmniej 500 psi (75
bar) pozostanie w butli po wynurzeniu si¢ na powierzchnie, sSwiadomosc.

Zbieranie informacji, grupowe planowanie, wlasne przygotowanie, uaktualnienie
informacji w wodzie

Zarzadzanie stresem, poznanie lokalnych warunkow, postawienie maksymalnego celu,
upewnienie si¢ ze wszyscy nurkowie zdaja sobie sprawe, ze cele musza by¢ wykonane.
Wzigcie pod uwage stopien sprawnosci kazdego nurka, okreslenie (przypisanie)
indywidualnych odpowiedzialno$ci, upewnienie si¢, ze wszyscy nurkowie wiedza, ze
musza sobie poradzi¢ samodzielnie w razie wystapienia problemu.

. kiedy nalezy dopasowac ilos¢ gazu?

na kazde nurkowaniu

gdy 2 nurkéw nurkuje z butlami o tych samych rozmiarach

W trzyosobowej lub wigkszej grupie.

Gdy 2 nurkéw uzywa butli o roznych rozmiarach i nurek z mniejsza butla ma roéwniez
najlepsze spozycie gazu.



6. Przy planowaniu zapotrzebowania na mieszanke denna w momencie gdy ilos¢
potrzebnego gazu jest juz znana przez jaki czynnik musisz pomnozy¢ ten wynik aby
mie¢ pewnos$¢ ze nurkujesz wg zasady 1/3 ?

Przez jaki czynnik musi by¢ pomnozona ilos¢ gazu dekompresyjnego aby zapewnié
odpowiednia rezerwe?

a.1.2 1.3

b.15 15

c.15 12

d.3.0 15

7. opracuj nastepujace sekwencje nurkowe na zalaczonej kartce do planowania IANTD
A. nurkowanie pierwsze na 160 ft (48m) na 30 min, twoje zuzycie powietrza to 0.5ft3 (3 1)/
min

- zaplanuj najlepsza mieszanke¢ dla PO2 = 1.4 ATA tlenu

- zaplanuj zapotrzebowanie gazu mieszanki dennej i wynurzenia si¢ na pierwszy przystanek
dekompresyjny (uzyj TAB.11), nastgpnie okresl ilo§¢ gazu potrzebnego aby mi¢¢ pewnos¢ ze
nurkujesz wg zasady 1/3.

- zaplanuj ilo$¢ potrzebnego gazu na dekompresje, a nastgpnie oszacuj odpowiednig ilos¢ na
rezerwe

- twoja mieszanka dekompresyjna jest 80% i nurkowanie odbywa si¢ wg tabel RUN TIME na
odpowiednim gazie dennym. Jaki jest twoj CNS% 1 poziom OTU na kaczym poziomie tego
nurkowania i ogolnie catosciowy. (uzyj Tab.5)

B. 3 godziny pdzniej - zaplanuj nurkowanie na 100ft (30m) na 40 min czasu dennego

- jaki jest pozostaly CNS% (uzyj Chart 1)

- jaki jest catosciowy poziom OTU dla tych dwoch nurkowa

- zaplanuj najlepsza mieszanke dla PO2 = 1.4 ATA tlenu (uzyj Tab.1)

- zaplanuj zapotrzebowanie gazowe mieszanki dennej i wynurzenia do pierwszego
przystanku dekompresyjnego (uzyj Tab.11), potem okresl ilo$¢ gazu potrzebnego do
zapewnienia ze nurkujesz wg zasady 1/3

- zaplanuj ilo$¢ potrzebnego gazu na dekompresje (tab.11) 1 wtedy okresl odpowiednia
1lo$¢ gazu na rezerweg

- twoja mieszanka dekompresyjna jest 80% i nurkowanie odbywa si¢ wg tabel RUN
TIME na odpowiednim gazie dennym. Jaki jest twdj CNS% 1 poziom OTU na kazdym
poziomie tego nurkowania i og6lnie catosciowy. (uzyj Tab.5)

8. dwéch nurkow nurkuje razem, jeden jest wiekszej postury, a drugi mniejszej. Nurek
wiekszej postury oddycha 0.8ft3/ min, a mniejszy 4{t3/min. Wi¢kszy nurek uzywa
podwdjnego zestawu 131 (20 1) sprezonego do 3500psig — 240 barow. Mniejszy nurek
uzywa podwdéjnego zestawu aluminiowego 80 cu ft — 12 1 sprezonego do 3000psig — 200
barow. Odwolaj si¢ do Tab.12 aby uzyska¢ odpowiednia ilo$¢ gazu dla kazdego nurka.
nurkowanie jest na gl. 150ft (45m) — gaz nie jest dobrany. Uzyj Tab.11 (dla ilosci
zuzywanego gazu na glebokosci). Jak tylko okreslone zostanie ciSnienie powrotu
(zawrotu) uzyj Tab 15 aby okresli¢ czas powrotu (zwrotu) a nastepnie Tab 16 aby
zobaczy¢ jak daleko nurkowie plyneliby na 75 ft (22.5m)/ min. zaléz ze jest to
nurkowanie w Srodowisku overhead i ze nurek ktory oddycha najwi¢cej ma problem z
powietrzem w momencie zawrotu (caloSciowa utrata gazu). Czy oni beda mieli



wystarczajaca ilos¢ gazu aby powrdci¢ na powierzchnie?

Gdyby bylo to nurkowanie na otwartej wodzie jaka by byla najbezpieczniejsza
procedura w tej sytuacji?

a. catkowita zawarto$¢ gazy w podwojnym zestawie 131 (20) to:......... (Tab.12)

b. catkowita zawarto$¢ gazu w zestawie podwojnym 80 (12) to:.......... (Tab 12)

c. nurek z wiekszymi butlami bedzie oddychat .....ft3(L) na glebokosci. (Tab.11)

d. nurek z mniejszymi butlami bedzie oddychat .....ft3(L) na giebokosci. (Tab.11).

g. czy jest wystarczajaca ilos¢ gazu aby powrdcic?.......

h. na otwartych wodach jaka jest najbezpieczniejsza procedura w tej sytuacji?

I. gdyby nurek z najnizszym wskaznikiem zuzycia gazu utracit gaz czy bytaby wystarczajaca
ilo$¢ gazu na powrot?..........

9. jesli ci sami nurkowie z pyt. 8 dobrali gaz (tab. 13 na dobranie gazéw I tab. 14 dla

nowego ciSnienia zwrotu) odpowiedz na nastepujace pytania. (uzyj tab Gas Planning

odno$nie powyzszych tam gdzie jest to konieczne)

a. jakie by bylo ci$nienie zwrotu nurka uzywajacego podwodjny zestaw 80 (12 L)?....... jaki
by byt czas zwrotu? (tab. 15)....... I dystans....... (tab 16)

b. czy ci nurkowie mieliby wystarczajaca ilos¢ gazu aby powrdécic, jesli tak ile gazu
pozostaloby w matych butlach?.........

C. co by sig stato gdyby podczas powrotu tempo  zostatoby zwolnione do 50 ft(15 m) na
minute (tab 16)..........

d. Co by si¢ stato gdyby pod wptywem stresu nurkowie zwigkszyliby tacznie rytm
oddychanie o 33% (nie jest nadzwyczajne dla nurkéw w stresie) ale utrzymaliby 75ft
(22.5m) tempo ptyniecia............

10. nurkowales na 95 cuft (15L) butli I przestawiasz si¢ na zestaw podwojny 112 (17 L).
jesli zuzywales 20 psig (bar) na minut¢ nurkujac z 95 (15) jakie byloby twoje zuzycie
gazu na podwdjnych 112 (17)w psig (bar). Uzyj Tab. 9 aby okresli¢ nowe zuzycie gazu.
(zauwaz ze ta tabela jest bazowana na zuzyciu z pojedynczych butli)

11. na nurkowaniu do 150 fsw (46msw) uzywajac EAN 28, uzywajac Tablic

IANTD/IAND, Inc, z czasem dennym = 50 min | dekompresja na EAN 80 tracisz EAN

80 na 10 ft (3m). Jaka jest bezpieczna procedura dekompresji w tej sytuacji?

a. podwoi¢ pozostaly czas przystankow jesli oddychasz gazem dennym

b. zakonczy¢ przystanki tak jak byly zaplanowane

C. wynurzy¢ si¢ catkowicie 1 oddycha¢ czystym tlenem na powierzchni przez 30 min.

d. Zanurzy¢ na gl. 40ft (12m) na L przystanku na 10ft(3m), wtedy wynurzy¢ si¢ do 10ft (3m)
1 powtorzy¢ przystanek na 10ft (3m).

12. podczas nurkowania z 10-min przystankiem na 10ft (3m), przypadkowo wynurzyles

sie. Jaka jest bezpieczna procedura?

a. powro¢ do 40ft (12m) na 2.5 min, 30t (9m) na 3.3 min., 20ft (6m) na 5 min. i na 10ft
(3m) na 15 min.

b. wynurz si¢ i zwrd¢ si¢ natychmiast do najblizszego osrodka hiperbarycznego.

c. Pozostan na najgtebszym przystanku do czasy wyczerpania gazu.



d. Powrodc¢ do 40ft (12m) na 100% tlenie az do momentu przybycia pomocy medycznej.

13. masz w butli 800 psig (50 bar) mieszanki EAN30. gdybys chcial zamieni¢ koncowa
mieszanke na EAN 36 z 3200psig (220 bar), ile tlenu musialbys doda¢? (uzyj Chart 2)
a. 487 psig (33 bar)
b. 608 psig (41 bar)
c. 517 psig (36 bar)
d. 500 psig (34 bar)

14. na mieszance EAN 36 z 1200 psig (82 bar) [w tym przypadku zaokraglij do 80] butla
zostala dopelniona powietrzem do 2800 psig (190). Jaka bedzie nowa mieszanka? (uzyj

Chart 2)

a. EAN 25.6

b. EAN 24.25

c. EAN 27

d. EAN21

15. praca pod woda powinna by¢é wykonywana szybko i musi by¢ wykonana ......
a. prawda

b. falsz

16. hemoglobina doprowadza tlen do systemu i odprowadza dwutlenek wegla z systemu.
a. prawda

b. falsz

17. u osob palacych hemoglobina moze by¢ polaczona z CO do 15%

a. prawda

b. falsz

18. prawidlowy rytm oddychania podczas nurkowania to:

a. szybki 1 gleboki

b. wolny i szybki

c. wdech i pauza na 6 — 8 sek., wydech i pauza na 6 — 8 sekund

d. powolny pelny wdech /wydech z nie wigcej niz 3-sek pauza pomigdzy kazdym oddechem

19. centralny uklad oddechowy to:

a. ztozony z mozgu i1 rdzenia kregowego

b. sklada si¢ z nerwoéw potylicy i rdzenia kregowego
c. umiejscowione w ANS

d. Zadne z powyzszych

20. cztery czynniki majace wplyw na przeplyw powietrza do pluc to:

a. 1los¢ przeptywu gazu, martwe przestrzenie powietrzne, gesto$¢ i opdr oddychania
b. stezenie CO2, CO, O21i .cccovvvvveirireennnn,

c. aib

d. aniaanib

21. prawidlowe oddychanie angazuje:

a. miesnie klatki piersiowej
b. wszystkie migsnie gornej czgsci ciata



C. migsnie przepony
d. wszystkie z powyzszych

22. wiekszos¢ krwi w plucach znajduje sie w ......
a. gornej 1/3 phuc
b. srodkowej czgsci ptuc
c. linia oplucnowa
d. dolnej 1/3 ptuc
23. kondycja fizyczna poprawia bezpieczenstwo nurka na wiele sposobow, wlaczajac w
to rozwoj wyzszego VO2 max. ktore z ponizszych przedstawiaja niektore z tych
korzysci.
a. polepszenie krazenia pozwalajace na lepszy transport tlenu do 1 z tkanek
b. mocniejsze i bardziej elastyczne migénie zmniejszajace ryzyko kontuzji (obrazen) i
umozliwiajace nam latwiejsze obchodzenie si¢ ze sprzetem.
Lepsza wydajnos¢ ptuc pozwalajaca na lepsza wymiang gazéw i mozliwosci filtracyjne.
Wszystkie z powyzszych
. ktére z ponizszych produkuja ,,free radicals™?
promieniowanie, dieta, palenie, podwyzszone cis$nie parcjalne tlenu
¢wiczenia, podwyzszone cisnie parcjalne helu, promienie UV, woda
aib
zadne z powyzszych
. SciezKi transferéw elektronéw w mozgu pozostajq takie same jesli ciSnienie parcjalne
tlenu wzrasta............
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a. prawda
b. falsz



